

【憲法】隨堂測驗第五回

廖震 老師提供

- () 1. 依憲法增修條文規定及司法院大法官解釋意旨，有關重要政策變更所應經程序之敘述，下列何者錯誤？
- (A)重要政策變更涉及法定預算之停止執行者，行政院毋庸提案修正，但應由行政院院長或有關部會首長向立法院院會提出報告並備質詢
 - (B)重要政策改變涉及法律修改者，行政院應向立法院提出法律修正案，其應修改或新頒命令者應予發布並須送置於立法院
 - (C)立法院於聽取行政院院長有關涉及法定預算停止執行之重要政策變更報告後，若通過執行該重要政策之相關法案，此種法律內容構成所謂個別性法律，與憲法規定不符
 - (D)立法院於聽取行政院院長有關涉及法定預算停止執行之重要政策變更報告後，如作成反對決議，此一決議具拘束力。
- () 2. 有關總統機密特權之敘述，下列何者錯誤？
- (A)總統於職權範圍內，就有關資訊，認為其公開可能影響國家安全與國家利益而應屬國家機密者，有決定不予公開之權力
 - (B)總統依其國家機密特權，就國家機密事項得拒絕證言，亦得拒絕提交相關證物
 - (C)檢察官為總統之部屬，對於總統行使機密特權，不得有反對之意思表示
 - (D)對於總統所行使機密特權，法官仍得審查其是否屬於機密事項。
- () 3. 下列有關監察院行使調查權方式之敘述，何者錯誤？
- (A)由監察委員持監察證或派員持調查證，赴各機關部隊公私團體調查檔案冊籍及其他有關文件
 - (B)調查人員必要時，得臨時封存有關證件，但不得攜去
 - (C)調查人員必要時，得知會當地政府法院或其他有關機關協助
 - (D)監察院於必要時，得就指定案件或事項，委託其他機關調查。
- () 4. 有關土地徵收，依司法院解釋意旨及憲法法庭裁判，下列敘述何者錯誤？
- (A)基於憲法正當程序之要求，國家辦理徵收應踐行最嚴謹之程序
 - (B)辦理徵收時，國家應踐行公告及書面通知之程序
 - (C)徵收之補償應儘速發給，否則徵收土地核准案即應失效
 - (D)原土地所有權人之收回權雖係私法上請求權，亦受憲法財產權之保障。

- () 5. 依司法院解釋意旨及憲法法庭裁判，關於工作權保障之敘述，下列何者正確？
- (A)不動產估價師法限制不動產估價師僅能設置單一事務所而無例外，使其於有重大公益或緊急情況之需要時，無法於其他處所執行不動產估價業務，已牴觸比例原則而與憲法保障工作權之意旨相違
 - (B)臺北市街頭藝人從事藝文活動實施要點關於街頭藝人技藝之審查部分，雖涉及對人民選擇職業自由之主觀條件限制，但係為提供臺北市市民品質優良之娛樂之重要公共利益，且目的與手段間具實質關聯性而屬合憲
 - (C)藥事法關於在全民健康保險實施滿 2 年後，醫師除於無藥事人員執業之偏遠地區或醫療急迫情形外，不得為藥品之調劑之規定，雖係對醫師執行職業自由之限制，但係為保障民眾之用藥安全，符合比例原則而屬合憲
 - (D)身心障礙者保護法禁止非視障者從事按摩業，係屬對非視障者選擇職業自由之主觀條件限制，因按摩業之規範不甚明確，且未能形成多元競爭環境裨益消費者選擇，已牴觸比例原則而與憲法保障工作權之意旨相違。
- () 6. 依司法院解釋意旨及憲法法庭裁判，關於訴訟權保障及法定法官原則，下列敘述何者錯誤？
- (A)不得設置非常法院
 - (B)憲法第 16 條訴訟權保障不包括法定法官原則
 - (C)法定法官原則為法治國家所依循之憲法原則
 - (D)法院案件之分配涉及法官之獨立審判職責及工作之公平負荷，得依法於合理及必要之範圍內，訂定補充規範。
- () 7. 依據司法院解釋，關於原住民族傳統文化權利之保障，下列敘述何者錯誤？
- (A)受憲法增修條文之明文肯認，國家有保障、扶助，並促其發展之義務
 - (B)屬原住民族之集體權，身為成員之個別原住民，並不享有依循傳統文化生活之獨立的憲法上權利
 - (C)國家法律若對原住民族傳統文化權利有保護不足之處，國家應負有積極修法之義務
 - (D)原住民族傳統文化權利若與生態環境之保護產生衝突時，國家應為妥適調和，必要時非不得限制原住民族傳統文化權之行使。
- () 8. 依司法院解釋意旨及憲法法庭裁判，汽車駕駛人肇事拒絕接受實施酒精濃度檢定者，主管機關若強制將其移由檢驗機構實施血液檢測，與人民之下列何種基本權無涉？
- (A)人身自由
 - (B)身體權
 - (C)名譽權
 - (D)資訊隱私權。
- () 9. 依據現行憲法之規定，立法院院長之產生方式為下述何者？
- (A)由人民直選
 - (B)總統提名，立法院同意任命之
 - (C)由立法委員互選
 - (D)總統提名，監察院同意任命之。



- () 10. 依行政院組織法之規定，下列何者並非獨立機關？
(A)中央選舉委員會 (B)公平交易委員會
(C)國家通訊傳播委員會 (D)公民投票審議委員會。
- () 11. 有關行政院與立法院之制衡關係，下列敘述何者錯誤？
(A)行政院有向立法院提出施政報告並備質詢之義務
(B)立法委員有向行政院院長質詢之權
(C)立法院有向行政院調取文件之權
(D)立法委員認為行政院院長不適任，除得提出不信任案外，亦得逕行罷免之。
- () 12. 依據憲法增修條文規定，總統發布緊急命令之生效程序為何？
(A)經行政院院長建議，總統發布緊急命令，無須立法院追認
(B)經行政院會議之決議，總統發布緊急命令，須立法院追認
(C)須先經行政院院長同意後，總統發布緊急命令，須立法院追認
(D)在立法院休會期間，須經行政院會議之決議，總統發布緊急命令，無須立法院追認。
- () 13. 依國家賠償法之規定，下列敘述何者錯誤？
(A)國家賠償義務機關，為執行職務行使公權力之公務員所屬機關
(B)公務員執行職務行使公權力若有重大過失，賠償義務機關對其有求償權
(C)受委託行使公權力之團體或個人，為國家賠償義務機關
(D)國家賠償應以金錢賠償為原則，回復損害發生前原狀為例外。
- () 14. 依司法院大法官之解釋，關於憲法保障之選舉權，下列敘述何者正確？
(A)依據憲法本文之規定，年滿 20 歲有被選舉權
(B)政黨全國不分區立法委員之制度，有違人民直接選舉之精神
(C)政黨全國不分區立法委員門檻條款，對於小黨所造成之限制，未違反平等原則
(D)公職人員選舉之亮票行為，亦屬選舉自由之行使。
- () 15. 依據司法院大法官相關解釋之見解，下列何者並非人民訴訟權之核心範圍？
(A)審級制度 (B)受公平審判之權利
(C)刑事被告享有防禦權 (D)及時之訴訟救濟。
- () 16. 關於財產權之敘述，下列何者錯誤？
(A)財產權之保障屬於制度性保障
(B)財產權負有社會義務
(C)土地徵收得因國家財政困難而減少補償
(D)對財產權之一般限制，立法者有較大立法裁量空間。

- () 17. 依司法院大法官解釋之意旨，下列何者不屬於學術自由保障之事項？
(A)大學教授針對基因改造食品對於環境造成的影響進行研究
(B)教師以翻轉教育的理念設計教材而由學生主導教學的內容
(C)大學生依個人興趣及時間選擇欲修習之課程及授課的教師
(D)通識課程的教師於課堂上為特定政黨宣傳。
- () 18. 有關秘密通訊自由之敘述，下列何者錯誤？
(A)秘密通訊自由乃憲法保障隱私權之具體態樣之一
(B)通訊監察侵害秘密通訊自由之程度強烈、範圍廣泛，故由獨立、客觀之審判機關事前審查，乃為保護人民秘密通訊自由之必要方法
(C)通訊之有無與方式並無秘密性可言，故不在保障範圍之內
(D)國家如欲限制人民秘密通訊之自由，除應有法律依據外，限制之要件應具體、明確，不得逾越必要之範圍，所踐行之程序更應合理、正當。
- () 19. 依中華民國憲法之規定，附著於土地之天然礦藏，乃屬於下列何者所有？
(A)國家所有 (B)土地所有權人所有
(C)國家與土地所有權人共有 (D)地方自治團體所有。
- () 20. 若臺北市對於地方自治衛生管理事項應作為而不作為，致嚴重危害地方政務正常運作，其適於代行處理者，應由何機關代行？
(A)行政院 (B)內政部 (C)衛生福利部 (D)其他直轄市。
- () 21. 下列有關職業自由之敘述，何者正確？
(A)職業自由之權利保障內容，包括從事工作之方法、時間、地點等執行職業之自由，立法者為追求一般公共利益，非不得予以適當之限制
(B)人民選擇職業之自由，如屬應具備之主觀條件，例如知識、學位、體能等，立法者欲對此加以限制，至少須有一般公共利益存在
(C)人民選擇職業應具備之客觀條件，係指對從事特定職業之條件限制，非個人努力所可達成，則該限制應以保護重要之公共利益始得為之
(D)對於職業自由之限制，只有限制所謂執行職業之自由時，所採取之手段必須符合比例原則之要求。
- () 22. 下列關於言論自由之敘述，何者錯誤？
(A)有人以焚燒他國國旗抗議其壓迫人權，此行為受言論自由所保障
(B)政治性言論屬於低價值的言論
(C)言論自由除保障積極之表意自由外，尚保障消極之不表意自由
(D)言論自由保障的目的之一為實現自我。



- () 23. 就我國現行選舉制度而言：「直轄市長選舉時，除了被剝奪選舉權者外，選舉人欲進行投票，必須攜帶身分證與投票通知單到指定地點，且只能領取一張選票。」此一敘述涉及我國憲法第 129 條的何種選舉原則？
- (A)普通、平等、直接 (B)普通、秘密、直接
(C)秘密、平等、直接 (D)普通、平等、秘密。
- () 24. 下列有關大法官對平等原則或平等權之解釋要旨，何者錯誤？
- (A)憲法第 7 條所定之平等權，禁止法律授權主管機關，斟酌具體案件及立法目的，而為合理之不同處置
- (B)憲法第 7 條平等原則，係保障人民在法律上地位之實質平等
- (C)政黨推薦之公職人員選舉候選人，保證金可減半繳納之規定，無異使無政黨推薦之候選人，須繳納較高額之保證金，形成不合理之差別待遇，與憲法第 7 條之意旨有違
- (D)不起訴處分確定前或後，受羈押之人民，與受無罪判決確定前曾受羈押而喪失自由者，權利均遭受同等損害，亦應享有回復利益，立法者對之漏未規定，足以形成人民在法律上之不平等，與憲法第 7 條有所牴觸。
- () 25. 依司法院解釋意旨及憲法法庭裁判，下列何種法律規定屬於違憲之事實上不平等？
- (A)夫妻非薪資所得應由納稅義務人及其配偶合併申報且合併計算其稅額，而不得選擇分別申報
- (B)納稅義務人申報受扶養人，除無謀生能力並確係其扶養者外，且須未滿 20 歲或滿 60 歲以上
- (C)特種考試警察人員考試三等考試筆試錄取未具警察教育體系學歷之人員，皆安排至臺灣警察專科學校受考試錄取人員訓練
- (D)受聘僱外國人其眷屬在勞工保險條例實施區域外死亡者，不得請領保險給付。